



## 8·19 中国医师节



全国政协委员、解放军总医院 范利教授  
**医师节是医生和全民的节日**

中国医师节的设立是我们期盼已久的愿望，多年的愿望终于实现了！我曾连续多年参加中国医师协会和《医师报》主办的两会座谈会，跟众多志同道合者为医师节的设立呼吁、努力，当这一刻来临之时，我真的非常激动。中国医师节不仅是医师的节日，更是全国人民的节日。1100多万卫生与健康工作者为13亿人民的健康保驾护航，医生作为这支医疗队伍的主力军，应该拥有自己的节日，医师节的设立具有深远的历史意义和政治影响。

我认为，设立医师节的目



的是希望在社会的大环境下，关注医生的社会作用和社会地位。医师节的设立对全国医生的激励作用是绝无仅有的，会增加医生对自身的自强、自重、自尊、自爱，对减少医闹、建立和谐医患关系等方面也具有积极意义。

全国人大代表、哈尔滨市第四医院 高广生主任  
**千万卫生与健康工作者的福音**

“中国医师节”从无到有，发出了一个强烈的信号——政府对医生群体的生存现状和工作压力的关注日趋强烈，保障和鼓励医务人员工作积极性、使医务人员更好地为人民健康服务已成为政府乃至社会的关注点，并通过各种方式来保障医务人员的合法权益，号召全社会尊重医务人员的奉献。

医疗有着太多的不确定性，医务人员作为医疗行为的主体，随时准备着与死神搏斗，不分昼夜、始终坚守着自己的责任。医务人员的付出理应得到社会的认可和尊重。如今，医疗环境不容乐观，很多医务人员流汗还要流泪，这让医务人员身心都受到了严重伤害。“中国医师节”的设立如一缕春风，抚平了医务人员的伤痛，全国1100多万卫生与健康工作者都将为此欢欣鼓舞。当然，我相信，他们也将秉承“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神，为维护人民群众健康而作出不懈努力。



血，这让医务人员身心都受到了严重伤害。“中国医师节”的设立如一缕春风，抚平了医务人员的伤痛，全国1100多万卫生与健康工作者都将为此欢欣鼓舞。当然，我相信，他们也将秉承“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的精神，为维护人民群众健康而作出不懈努力。



2015年全国两会医界代表委员座谈会现场

## 怎么过好医师节 快乐有意义

11月24日，在国家卫生计生委新闻发布会上，中国医师协会张雁灵会长指出：中国医师协会经过广泛征询建议，对于如何过好医师节形成三条倡议：第一，要使这个节日过得有意义，要弘扬医生队伍里的正能量，表彰先进、树立典型。第二，要体现医生的意愿和展示医生的风采，举办一些公益活动。第三，要利用医师节关心医生的生活，关心医生的健康，关心医生的成长。总的来说，让全国的医生在医师节过得快乐有意义。

**国家卫生计生委办公厅郭珞处长：**咱们把医师节好事办好，因为医师节还有一段时间，我们多研究、策划、组织和动员，凝聚更多的医师，充分调动他们的积极性，用各种各样的活动来促进医患和谐，促进社会和谐，营造一种尊医重卫的社会氛围。

**军委后勤保障部卫生局医疗管理处马慧处长：**我们认为还是在大家庭里过，在国家卫生计生委统筹协调下，大家在中国医师协会的平台上一起过节。一是弘扬行业精神，比如表彰奖励，走上街头宣传义诊等。二是把关心医师健康作为医师节庆祝活动的一部分。

**国家卫生计生委医政医管局贾丹丹处长：**医师节怎么过？它不仅是一天的庆祝、纪念，要形成一个氛围，全社会的一个共识。我们还是更加关注医务人员的健康权益，我们不求能够放半天假或者一天假，我们只希望在合理的条件下能够保证医务人员合法休息，保护我们的健康权益。

**北京医师协会许朔秘书长：**“中国医师节”到底应该怎么过？我们对此做了一个初步计划：第一，要做一个系列的庆祝活动；第二，开展慈善、义诊活动；第三，

配合中央战略，做京津冀一体化的医师联合活动；第四，成立北京地区医学人文委员会，加强对医生人文知识的教育和相关知识的普及；第五，成立老年医师分会，组织退休的老医师发挥更大的作用；第六，组织一些青年医师论坛等活动。最后，建议协会进一步加强和地方医师协会的合作关系，增进团队合作。

**全国政协委员张澍教授：**我想应该在节日前后做一系列尊重医生、尊重医学、尊重生命、尊重患者的活动，把医师节的活动真正做成社会活动，在全社会开展优秀医生表彰活动，进一步弘扬行业自律、规范医疗行为等职业精神，这是医生真正受到全社会尊重的根本所在。我建议放一个“假”，我鼓励，不是强制，全国的医生捐一天工资做慈善、做公益，在中国医师节开展实质性的活动，强化医师节在全社会的作用。

**北京大学人民医院副院长王建六：**医师节，咱们别放假！因为医生不能放假，要救死扶伤，无私奉献，因为这本来就是实际工作中的所有医务人员的本职。我们应该通过医师节，弘扬这种正能量。从医生的职业范围和各

种角度，树典型、立榜样，开展各种各样的活动，进行各种各样的表彰。当然，我们也有许多需要改进的地方，但是在这一天，我们要全社会了解并认可医生的伟大和奉献，让全国1100多万卫生与健康工作者挺直腰板、高歌采烈地过好这一天。

**北京天坛医院马力：**中国医师节的设立对我而言，可以用四个词来形容——认可、鼓舞、传承、希望。我觉得医师节怎么过并不重要，而在于大家不忘初心、方得始终的坚持，也包括希望和传承，希望所有医生都能不忘初心，在从医的道路上坚持走下去。

**解放军总医院张明博：**中国医师节的设立让我感受到党和国家对医疗卫生事业的重视，对于生命的重视，希望我们能够记住这个气息，在社会上树立崇医尚医的风尚。对此，作为青年医生，我想呼吁几点：首先，除了吸引人才，培养人才，希望各位领导能够更加重视人才的应用，避免人才流失；其次，希望能提高青年医生的待遇，尤其是规培生。再次，希望能够解决小医生的职称评定体系；最后，希望媒体能多多宣传医生的正面形象，引导创建和谐医患关系。

中国医师节获批的消息让期盼已久的广大医师欢欣鼓舞。回首为中国医师节设立而走过的十余年漫长历程，从国家卫生计生委、中国医师协会的呼吁到相关各方的齐力推动，从《医师报》“声音·责任”两会医界代表委员座谈会多次联名呼吁到整个社会形成共识，1100多万卫生与健康工作者终于有了自己的节日！

对这群身着白褂救死扶伤的人来说，中国医师节的设立，所代表的不仅仅是一个节日，而是整个社会的肯定和尊重，也许中国医师节怎么过并不重要，只愿每天救死扶伤的辛劳你能懂。

